

信阳市教育体育局

签发人：厉天军

办理结果：A

对市六届人大一次会议 第 208 号建议的答复

季翔代表：

您提出的关于“教师培训”的建议收悉。经信阳市教育体育局研究，现答复如下：

一、关于“教师培训尽量安排在寒暑假集中时间学，精简培训次数和内容，提高学习教师住宿及学习环境”建议的答复。根据《中小学教师继续教育规定》（中华人民共和国教育部令第 7 号 1999 年 9 月 13 日）：“各级人民政府教育行政部门管理中小学教师继续教育工作，应当采取措施，依法保障中小学教师继续教育工作的实施。”“中小学教师继续教育原则上每五年为一个培训周期。”2022 年，市教体局印发了《信阳市 2021—2025 年中小学幼儿园教师继续教育培训实施方案》，按照分层、分类、分岗的原则，到 2025 年，高质量完成五年一周期不少于 360 学时的基础教育教师全员培训任务，其中岗位培训 280 学时，校本研修 80 学时。一是充分考虑教师的工学矛盾，在培训时间安排上，“国培”“省培”“市培”“县培”等线下集中培训基本上都安排在寒暑假，且集中培训时间较短，一般不超过一周；“校培”由县区统筹，各学校根据学校实际合理安排。二是积极开展教师远程培训。

充分发挥现代远程教育手段在教师培训中的作用，将集中培训与远程培训相结合，采取混合学习模式，开展教师全员培训。三是“国培”“省培”中专项项目只针对部分专业教师，例如农村校园长领导力培训、国家安全教育培训、中小学思政课任课教师培训等，我市严格按照培训需求精准选派学员，避免重复培训。

二、关于“培训针对相应地区、教材等，以实践案例作为引领，给推选出的真名师提供平台，给予丰厚的奖励，让那些名师能展示经验，以实例展方法、示结果”建议的答复。一是创新教师培训模式。各级教育行政部门按照“统筹规划、改革创新、按需施训、注重实效”的原则，持续创新教师培训模式，推动教师自主选学、自主发展。根据培训课程类型特点，以问题为导向，以案例为载体，采取参与式、研讨式、案例式、情境式、体验式、任务驱动式等方式，强化基于教学现场、走进真实课堂的培训环节，推动教师培训与教师日常教研、教育教学的衔接与融合，确保教师有成长感和获得感。二是精准设置培训内容。2021年，河南省教育厅等五部门联合印发了《关于全面深化新时代中小学教师培训体系改革的实施意见》，以教师培训课程指导标准为引领，突出教师核心素养培养，统筹配置思想政治、师德师风、业务能力培训师资和课程，将习近平新时代中国特色社会主义思想、社会主义核心价值观、“四史”等作为教师培训必修内容，推动教师培训内容政治性与学科性、理论性与实践性的统一。三是精准实施项目管理。目前，“国培”“省培”项目经费由省教育厅统筹，“市培”执行标准参照“国培”“省培”项目经费使用标准，集中培训省外500元/人/天，省内400元/人/天，送教下乡培训150元/人/天。四是规范实施名师引领。通过“国培”“省培”“市培”等项目组织省内优秀专家、特级教师、学科带头人和骨干教师下乡巡回讲学、展演示范课等多形式开展培训，充分发挥名师引领作用，全面提升全市教师综合素质、

专业化水平和创新能力，同时，按照“国培”“省培”项目经费使用标准，发放资金奖励。

三、关于“网上培训时预留讲座、课例、视频等资源的收藏、下载等”建议的答复。目前，省教育厅已经建立两级名师工作室，即中原名师工作室、省级名师网络工作室，利用名师工作室人力资源优势，加强教学资源的开发与整合，及时发布名师工作室的工作动态，上传课例课件、教学反思、优质课程等资源，实现成果推广和资源共享，教师可通过名师工作室公众号或者网络平台获取资源。其他线下集中培训课件等资源，参训教师可联系培训实施机构或者组织培训的教育行政部门获取。

衷心感谢您对信阳教育体育事业的关心支持，欢迎您继续对我们的工作给予监督和指导。

主办单位:信阳市教育体育局 联系人:翟娟 电话: 6208897。

2023年7月12日

抄送:市人大选工委(2份),市政府督查室(1份)。

信阳市教育体育局办公室

2023年7月12日印发